

直播相亲、社交平台征友等方式兴起

# 当代年轻人的“相亲变形记”



北仑区团委主办的“相亲吐槽之夜”。



说起相亲,你会想到什么?

开封的“王婆说媒”、每个城市都有的“相亲角”,还是各大平台播出的甜甜恋综?从以往的父母之命到现在的“电子红娘”,时代的变化也在相亲这个小小的切口上留下了烙印。

相较于传统熟人介绍的相亲模式——相亲之前要理发、洗澡、化妆;固定环节是吃饭、看电影、逛公园,动辄花费好几小时;现在的年轻人可以把“效率”拉满,通过网络相亲一个月相100个,甚至开辟直播相亲新赛道。

## A 这届年轻人的奇葩相亲史

“相亲有时候像谈判,哪怕自己做好充足的准备,别人也有可能不给你上桌的机会,那就是没机会。”

上个月,北仑曾举办过一场“相亲吐槽夜”活动,引发年轻人的热烈欢迎,不少人遗憾没有抢到麦克风,至今还在要求返场。

“PUA式相亲,对方开口就是‘你配不上我’”;

“相亲对象带着妈妈来约会,阿姨问我存款多少”;

“‘照骗’翻车现场,真人比照片少了一个头”……

吐槽会上金句不断,以前难以启齿的“失败经历”也能被当作脱口秀素材讲出来博大家一笑。

A小姐今年30+,因为母亲和红娘圈子交往密切,常常参加相亲活动。她戏称:“我已经快变成‘托’了,她们活动缺女孩子就喊我去救场。”几年前她也曾付过大几千元的费用给相亲机构,结果只介绍了三位“男嘉宾”,并且都不符合当时谈好的标准。机构的套路是原价一万多元,案例都是高富帅,在消费者表露出意愿时立马甩出半价优惠的巨折。“真的被忽悠了。”A小姐无奈地说。



直球哥:你觉得我怎么样? #相亲 #活不...

网络直播间相亲



相亲分析师

## B 效率至上的相亲新赛道

与常规熟人介绍模式相比,当代年轻人将“效率”发挥到极致,新兴的是近几年的线下活动相亲或社交平台相亲。

线下活动还比较好理解,大家玩玩剧本杀之类的桌游,在这个过程中增进感情,游戏让相亲这件事变得更容易被接受。社交平台相亲则跟我们理解的通过“世纪佳缘”之类平台的相亲大有不同——有人在小红书上发帖征友,一个月收到100多份资料,堪比找热门工作。

今年年初,网络上掀起一股直播相亲热潮,年轻人戏称要用找工作的劲头找对象,开启“群面”相亲新赛道。在小小的屏幕上,社恐的i人也能

鼓足勇气喊上一句“看看我”,这时网络成了最好的社交缓冲带。

不过,网络相亲难免信息模糊,为帮助大家擦亮眼睛,互联网上出现了教大家如何相亲的博主,甚至涌现出所谓的“相亲分析师”。

“资料上只写身高不写体重八成偏胖;学历只写地区不写学校一定不是什么好大学……”甚至延伸出一套口诀:身高“过五减四,低五为零”,举个例子是身高1.79米大概率是1.75米,1.74米的可能实际只有1.70米了。正所谓“道高一尺魔高一丈”,你有你的包装套路,我有我的“互联网老师”。

## C 年轻人相亲时是在“相”什么?

这个问题记者问了几位“相亲老手”,他们的回答各有不同,有人想谈一段轰轰烈烈的恋爱,有人想找一个稳固的未来伴侣,也有人“佛系”相亲全看缘。但所有人都有一个统一的中心思想,相亲只是手段,最终目的是找一个真正心灵相通的爱人。有人坦言:“门当户对是基础,但如果聊不来,条件再好也没用。”

胡先生今年29岁,工作稳定。大学毕业后,他并不抗拒相亲,但也不属于特别积极的那一类,这么多年只相过七八个人。去年相亲认识了现在的女朋友,现在已经在备婚了。胡先生是向往稳定、踏实感情的那一类人,对他来说

“心动不是答案,心定才是”。

A小姐说,在红娘和父母眼里好像“是个男的就不错”。面对父母常见的催婚话术——“结婚就是找个人过日子”,她则坚持:日子怎么可能跟谁过都一样?过日子的必要条件是要有基本的生理吸引与情感共鸣。

在这个快节奏的时代,无论相亲方式如何创新,最终打动人的,还是那份不期而遇的真心与诚挚。就像胡先生说起与未婚妻第一次见面时,她笑着说“下次见”,当时风吹起她的长发,空气中弥漫着春天的气息,“那一瞬间,我知道感觉对了。”

记者 余若凡